

龙舟竞渡见证治水蝶变

中山多镇街同步上演龙舟盛事,央媒省媒纷纷聚焦

本报记者 张房耿

一叶轻舟划破阜沙镇横迳涌的平静,央视镜头中,70岁老将与00后少女同场竞技,岸上五千观众呐喊震天——这场中山独有的“水上马拉松”,成为全国网友点赞的端午奇观……

2025年端午节期间,中山石岐、坦洲、阜沙、小榄、古镇、黄圃等镇街同步上演龙舟盛事,勾勒出一幅幅“水韵悠扬、文脉绵长”的生动画卷。央视新闻、人民日报、光明日报、南方日报等央媒省媒纷纷聚焦中山,解码这座岭南水乡如何通过治水攻坚重塑生态肌理,以文化惠民激活城乡消费,在传承与创新中书写高质量发展新篇章。



6月2日,艳龙巡游活动继续在岐江桥与光明桥之间的河面上举行。

本报记者 缪晓剑 摄

■治水三年: 端午龙舟见证治水蝶变

5月31日,坦洲镇安阜涌畔锣鼓喧天,中断20年的龙舟赛重磅回归。这条全长2.55公里的河涌,曾因工业废水和生活污水直排沦为“臭水沟”,通过“截污管网全覆盖、河道清淤3万立方米、生态补水常态化”等组合拳,如今不仅重现“水清岸绿”,更成为坦洲镇“农文旅融合”的新引擎——赛事期间,创益文化园、铁炉山水库等景点游客量激增,特色水果采摘园销售额同比增长30%。

从岐江河面的传统游龙到古镇水道的竞速对决,从阜沙农艇的独特风情到黄圃非遗的深厚积淀,中山各镇街以龙舟为纽带,将治水成效、乡村振兴与文化传承串联成珠。

端午龙舟竞渡,是中山治水成效的缩影。三年来,全市新建污水管网超6000公里,污水处理能力提升79%,106条主干河涌基本消除劣V类。阜沙镇单人农艇赛被央视直播镜头捕捉时,选手们在横迳涌碧波上飞驰的画面,正是治水成果的生动注

脚。正如阜沙镇居民所言:“河水清了,龙舟划得更畅快,游客也愿意来了。”

■“百千万工程”: 文化惠民激活城乡消费

当传统文化遇上“百千万工程”,中山各镇街掀起文旅消费热潮。

大涌镇红博城的“文明乡风行”演出,将三角麒麟舞、小榄咸水歌等非遗项目搬上舞台,人民日报、光明日报以《文明乡风行 助力“百千万”》为题点赞这一“文化+旅游+消费”模式。现场同步举办的文明集市,吸引超5000名游客体验香云纱手作、红木雕刻,带动周边餐饮、住宿消费增长40%。

石岐街道的“岐水龙腾”系列活动同样亮眼:兴中广场的龙舟创意集市汇聚20个非遗摊位,市民亲手制作的龙舟挂饰、五彩绳成为热销品;与麦当劳联名的“竹韵龙腾”文创限定款,首日销量突破2000件。

东区街道则以“非遗+科技”打造金龙文化盛会,63米起湾金龙巡游引发全城打卡热潮,配套发放的“满100减20”消费券直接拉动商圈销售额增长25%。

中山影视城以“端午粽夏·童趣奇遇”为主题,打造了一场融合非遗体验、亲子狂欢与影视IP的文化盛宴,吸引了超2.3万人次游客共赴“古今穿越之旅”,日均客流量同比增长40%。由香港电影导演王晶担任监制的网剧《四大探长》在中山影视城开机,不仅标志着中山影视城在影视产业布局上的新突破,更从场景赋能、品牌升级、产业联动等维度,为其文旅融合发展注入强劲动力。

■文旅融合: 从“流量”到“留量”的中山实践

中山正以治水为基底、以文化为纽带,推动文旅产业提质升级。

6月1日,南方日报头版头条《碧波之

上再续百年桡影》深度报道中山治水与文旅融合的“乘数效应”:岐江河畔的“夜经济”春节期间吸引超100万人次,拉动消费3000万元;阜沙镇横迳涌畔,稻田咖啡馆与年产值10亿元的产业园比邻而居,形成“生产+生态+生活”的三生融合样本。

值得关注的是,中山正通过“文旅+体育”“文旅+工业”等跨界创新培育新增长点。5月27日动工的熊猫里商业体育休闲中心,将承办国际棒球赛事并打造文旅综合体;板芙镇得利雪冰淇淋博览馆作为全市首个工业旅游项目,端午期间接待亲子游客超8000人次,带动周边民宿预订量翻倍。

从坦洲龙舟赛的万人空巷到阜沙农艇赛的央视聚焦,从大涌文化惠民的刷屏报道到岐江夜游的消费热潮,中山以治水攻坚重塑生态本底,以文化赋能激活城乡活力,在“百千万工程”的实践中交出一份亮眼的文旅答卷。

栽引才“梧桐树” 筑留才“凤凰巢”

《上接1版》中山市人才安居有限公司董事、副总经理许靖雪介绍,截至目前,中山已累计推出市级人才房超500套,可满足不同人才的多元化居住需求。

2022年,中山在重磅发布的《中山市新时代人才高质量发展二十三条》中提出“加强人才安居保障”,全面启动人才房建设,大力实施“人才安居”工程,在中山市镇(街)两级筹集5000套各类户型人才房,供人才就近选择入住;高标准建设管理800套市级人才房,保障人才短期居住需求,为人才精心打造安居乐业“生态圈”,解决人才引人的后顾之忧。

东区裕龙皓泽苑、裕龙雍瀚府作为首批市级人才房,主力户型为三室两厅两卫,面积约118平方米。而市级人才房二期项目石岐珑玥公馆的主力户型为一室一厅一卫,面积约40平方米。今年2月,市级人才房景商领峰项目正式启用,主力户型为三房两厅两卫和两房两厅两卫,面积103-124平方米。

翻开市级人才房的分布图谱不难发现,这些人才房不仅都位于中山中心城区地段,地理位置十分优越,且周边配套施都一应俱全。更为值得一提的是,市级

人才房均实现了“拎包入住”。以市级人才房景商领峰项目为例,这里的人才房不仅沙发、床餐桌、空调、冰箱等家具家电一应俱全,还深度融合智慧人才社区理念,搭载人才安居智能管理系统,实时监测门锁、水、电、燃气数据,异常情况即时预警。

来中山创业的香港青年郑子聪透露,“从申请人住人才房到补贴申领,政府都安排十分妥当,我基本是‘拎包入住’。”中山这份“拎包入住”的贴心,让郑子聪动情地表示,“大家可以选择中山做踏实梦想的第一步!”

根据《中山市人才房待遇标准明细表》,中山市级人才房主要面向国家及省市重大工程入选者、来该市创新创业的港澳青年、市高端研发机构或平台的科技人才、省市创新创业团队核心成员、重点企业或重点招商项目的中高层管理人员、高级技师以上的技能人才、广东优粤卡持有者等。

在优先满足本市高端人才入住的需求前提下,中山还逐步为更广泛的人才群体提供服务。如今,港澳人才、粤港澳大湾区人才、具有大专以上学历的中山及深圳人才、具有职业资格的人才、企业重要职

工也可以申请入住市级人才房。

与此同时,中山还完善人才在中山购买首套自住房公积金贷款额度上浮优待政策,高技能人才可获得上浮5倍的贷款额度;副高级职称人才、全日制硕士、高级技师可获得上浮30%的贷款额度;技师可获得上浮20%的贷款额度。

■市级人才房皆采用“双管家”服务

为最大限度方便人才,让人才少跑路,中山致力于搭建现代化、标准化的人才服务体系,先后推出中山人才安居管理平台、“中山人才安居”小程序、中山人才安居公众号等,打造“指尖上的人才社区”。

打开“中山人才安居”小程序,不仅人才房管理方可实现房源动态监控、智能调配、数据分析、合同电子化、账单催收、租赁备案等功能,提升管理效率,人才也可以享受线上咨询人才政策、VR看房、提交申请、查询进度、预定房源、签约合同、缴纳费用、报修工单等20余项一站式人才房服务。人才如果有保修、申请、投诉等各类要求,只要在“中山人才安居”平台上发起工单,人才管家就会以最快速度响应并且

解决。

睿来华控科技公司总经理王亚东是中山市重点招商项目高管,他已在市级人才房居住一年多,“平时我出差,有台风、暴雨什么的,都是拜托人才管家上门帮忙做应急处理,就连家具损坏都是人才管家去联系物业做维修。我感觉服务非常贴心,给我带来了很大方便,我只需要心无旁骛工作就好了。”

目前,中山所有的市级人才房都采用“双管家”模式,由小区物业管家与人才房专属管家提供双线服务,覆盖入住全流程。除了现场看房、网上选房,人才房专属管家还可根据人才需求到人才所在的企业办理选房和入住手续。与此同时,中山市级人才房还实现了随到随住,人才提交完整申请材料即可享受先入住再审核的服务,做到“当天申请、当天入住”。

对于符合《中山市人才房管理暂行办法》规定的人才,入住市级人才房可享受最高100%租金补贴。人才管家还可积极对接各镇街人才港服务中心,为人才办理各项补贴申领、子女入学、人才及家属医疗等服务。

本报记者 江慎诺